

СОДЕРЖАНИЕ

Предисловие.....6

В.М. Кульчицкий

СОВЕТЫ МОЛОДОМУ ОФИЦЕРУ....12

В.А. Дурасов

ДУЭЛЬНЫЙ КОДЕКС.....76

Часть первая.....82

Часть вторая.....116

Часть третья. Дуэль на шпагах.....131

Часть четвертая. Дуэль на пистолетах.....160

Часть пятая. Дуэль на саблях.....187

ПРЕДИСЛОВИЕ

Соблюдение правил чести во все времена признавалось необходимым для офицерского корпуса и составляло одну из его основных традиций. «Честь – святыня офицера, она – высшее благо, которое он обязан хранить и держать в чистоте. Честь – его награда в счастье и утешение в горе. Честь закаляет мужество и облагораживает храбрость. Честь не знает ни тягостей, ни опасностей; делает лишения легкими и ведет к славным подвигам. Честь не терпит и не выносит никакого пятна», – так говорил участник Русско-японской войны, полковник Генерального штаба М. С. Галкин.

Для русского офицерства правила чести в иерархии ценностей стояли даже выше устава и закона, что выделило его в особое сословие, пользующееся заслуженным уважением в обществе не по чинам и званиям, а по приверженности этим правилам. Офицерская честь составляла общее достояние всего сообщества офицеров, и оскорбление чести отдельных лиц было равносильно оскорблению всего сословия, всякий офицер имел право обращаться в суд чести для защиты не только своей чести, но и в инте-

ресах защиты чести офицерского корпуса, когда для ее восстановления не было иных способов.

В эту книгу включены два произведения, увидевшие свет на сломе эпох, в начале XX века, и закрепившие для потомков представления о чести русского офицерства: «Советы молодому офицеру» В. М. Кульчицкого и «Дуэльный кодекс» В. А. Дурасова. Это документальные свидетельства русских офицерских традиций, которые находятся в органическом единстве потому что дуэль рассматривалась как крайнее средство защиты чести, а сама возможность заплатить жизнью за оскорбление играла большую роль в поддержании чувства собственного достоинства и уважения его в других.

Примечательно, что в этике русского офицерства важное место занимали гуманистические начала, что проявляется прежде всего в отношении офицеров к подчиненным. Еще А. В. Суворов говорил: «При строгости надобна милость, иначе строгость – тиранство. Я строг в удержании здоровья, истинного искусства, благонравия: милая солдатская строгость, а за сим – общее братство. И во мне строгость по прихотям была бы тиранством». В более позднее время другой знаменитый военачальник,

герой Балканской кампании, «Белый генерал» Михаил Скобелев в своих приказах требовал от офицеров «душою сблизиться со своими подчиненными», отечески заботиться о них вне боя, развивать товарищество боевых частей – все то, чем «славилась старая кавказская армия, которая служила и будет служить доблестным для нас примером». Эти этические установки ярко воплощены в открывающих книгу «Советах молодому офицеру».

Книга иллюстрирована фотографиями русских офицеров эпохи великих потрясений – периодов Русско-турецкой, Русско-японской и Первой мировой войн. За эти фотографии, сохраненные потомками, мы благодарим проект «Офицеры русской императорской армии» (<https://www.ria1914.info/index.php/>), предоставляющий свободный доступ к обширному фотоархиву, сведениям о воинских частях и формированиях, биографиям солдат и офицеров и другой информации, имеющей важное значение для сохранения исторической памяти. Как видно из подписей к фотографиям, в архивах проекта немало пробелов, но эти сведения постоянно дополняются, в том числе благодаря распространению фотографий и информации в книгах, СМИ и на различных ресурсах интернета. И значит, память жива!



Дюсиметьер Леон Павлович (род. 1873 г.)

Полковник, участник Первой мировой войны. С 1916 был в постоянном составе «Военной школы летчиков-наблюдателей» (преподавателем применения авиации на войне), затем преподавал в Императорской Николаевской академии. В 1917 г. вступил в Добровольческую армию генерала Корнилова, участвовал в Белом движении на Восточном фронте. В эмиграции жил и работал в Шанхае, где и скончался до 1940 г.



СОВЕТЫ
МОЛОДОМУ
ОФИЦЕРУ



В. М. Кульчицкий



«Цель этого своеобразного труда — желание предотвратить от ложного, губительного шага неопытную военную молодежь. Здесь собраны старые, но вечные истины, которые большинством забыты, а молодым офицерам неизвестны. Выпуск настоящего справочника третьим изданием говорит за себя».

В. М. Кульчицкий,
предисловие к 3-му изданию

Автор «Советов молодому офицеру» Валентин Михайлович Кульчицкий – русский офицер (род. 23 октября 1881 г.), участник Русско-японской и Первой мировой войн. За воинскую доблесть дважды был удостоен высочайшего приема у государя, награжден орденами св. Владимира, Анны, Станислава.

Закончив военную службу в 1918 году, получил юридическое образование в Харьковском университете, работал в адвокатуре. В 1933 году репрессирован и отправлен в лагерь, но через три года реабилитирован «за отсутствием состава преступления». Погиб в 1942 году в Харькове – убит в гестапо.

«Советы молодому офицеру» — обобщенный свод правил, наблюдений и житейских афоризмов, составленный В. М. Кульчицким за годы службы. В книге раскрыта этическая основа, сущность военной службы, правила военных занятий, даны рекомендации о том, как молодому офицеру строить отношения с начальством и подчиненными солдатами, как защитить свою честь и репутацию.

Книга «Советы молодому офицеру» мгновенно стала очень популярна, поскольку в связи с военным временем проводился ускоренный выпуск офицеров: она выдержала шесть переизданий за 1915—1917 годы. После революции не переиздавалась, но продолжала жить в виде перепечаток.

Примечательно, что наследие В. М. Кульчицкого оказалось востребовано и в советское время. 21 октября 1943 года главная газета Красной Армии «Красная Звезда» начала печатать цикл статей «Традиции русского офицерства». В них

неоднократно цитировался «русский военный теоретик В. Кульчицкий», его мысли о морали офицера, о воспитании чести, долга, патриотизма. «Советы молодому офицеру» были рекомендованы к изучению в высших военных училищах СССР.

*Козлов Владимир Сергеевич (1894–1944 гг.).
В годы Первой мировой войны прошел путь от
унтер-офицера до штабс-капитана. Участник
Великой Отечественной войны – мобилизован
в 1941 г. для обороны Москвы в чине старшего
лейтенанта РККА, демобилизован
по состоянию здоровья в 1943 г.*





ОСНОВАНИЕ И СУЩНОСТЬ ВОЕННОЙ СЛУЖБЫ

1. Веруй в Бога, будь преданным Государю Императору, Его семье и люби Родину.
Первая и главная обязанность солдата – верность Государю Императору и Отечеству. Без этого качества он не годен для военной службы. Целостность империи и поддержание ее престижа основаны на силе армии и флота; их качества, недостатки отзываются на всей стране; поэтому не твое дело впутываться в социальные вопросы и политические умствования; твое дело – неуклонно исполнять свои обязанности.
2. Ставь выше всего славу Русской Армии.
3. Будь храбрым. Но храбрость бывает истинная и напускная. Заносчивость, свойственная юности, не есть храбрость. Военный должен всегда быть благоразумен и обдумывать свои поступки хладнокровно и осторожно. Если ты низок и заносчив, все тебя будут ненавидеть.
4. Повинуйся дисциплине.
5. Уважай свое начальство и верь ему.
6. Бойся нарушить свой долг – этим навсегда, потеряешь доброе имя.

7. Офицер должен быть верен и правдив. Без этих качеств военному почти невозможно оставаться в армии. Верен – человек, исполняющий свой долг, правдив – если он не:
 8. изменяет своему слову. Следовательно, не обещай никогда, если ты не уверен, что исполнишь обещание.
 9. Будь вежливым и скромным в общении со всеми людьми.
 10. Лучшая часть храбрости – осторожность.

